

崔建华

居有竹

我幼时长在农村，感觉当时人们区分一样东西有无价值，似乎就是看其能否食用。

老家所在的湘南丘陵，人们的主食都是稻米，稻米理所当然地就有了价值，连碾米剩下的糠皮也有其价值所在，会被拌进煮熟的南瓜、红薯里喂猪喂鸡，猪食之膘肥体壮，鸡鸭食之甘之若饴。桔子、橙子、柚子亦是人们眼中的有价值之物，果肉酸甜可口，果皮能泡茶，还可用石灰水泡后加进红薯糖里，成为一道爽脆可口、妙不可言的美味。若晒干了用来引火，果皮中的桔油会一点就着，燃烧时滋滋作响、桔香扑鼻，堪称极佳的空气清新剂。瓜棚上累累的丝瓜亦是极好的时令小蔬，来不及食用而老去的亦不失其利用价值，逐渐纤维化的果肉变成了丝瓜筋，就成了家家必备的洗碗神器。它们在人们眼中的首要价值其实都源于能充当食物，若是能有其他用途那当然是再好不过了。

譬如老家随处可见的竹子，就因其嫩芽——竹笋能食，且竹子用途广泛，深得人们喜爱，而今早已漫山遍岭。

老家对面的白竹山之所以能青史留名，就源于此处盛产白色的竹笋。

《清一统志》载，“白竹山，县西十五里，产竹筍白如玉。亦名白竹峰。”“竹筍”即竹笋，长得“白如玉”定是冬笋无疑，也算是位列山珍的重要美食了。但实际生活中，人们会把竹子的竹笋身份忘得一干二净，毕竟竹子的用途并不仅仅局限于竹笋的能食用，它与男女老幼的生产生活如影随行，小孩子会用竹子做钓竿钓鱼、钓蛙，或者制作汲水枪打水仗。大人会用竹子削竹筷、织箩筐、编篱笆，手艺好的会用竹子来制作竹床、竹桌、竹椅。老人会选用老竹子做拐杖、做外号“不求人”的抓痒工具、做或长或短的鞋拔子。我见过最长的鞋拔子竟长达一米有余，行动不便的老人借助它穿鞋无需弯腰。女人则会用竹条编织竹篮竹篓和果盘、用竹枝丫扎扫把、用竹筒削制洗锅用的“铣针”，“铣针”比今天的钢丝球既环保又方便，还完全不用担心会烫着或弄脏双手……

祖父屋后的山坡上也种了一丛竹，竹不知名，没有南竹那么粗壮，纤细而修长。若说南竹是五大三粗的壮汉，那它就是袅袅婷婷的小女子。它也不像南竹那样四处生根发芽，会同男子汉一样四海为家，它只会像个痴痴守候的小媳妇固守在原地，人们只要不去砍伐，它就几乎不再萌发新芽，年复一年地就是那么一丛，不多，也不少。就算是萌发了新笋，其味道也极苦，挖笋的人们一向是对它熟视无睹的。幼时我常好奇地问祖父：这竹到底有何用啊？祖父似乎就从未正面回答过我的疑问，只是含糊地说将来你可能会懂的，然后目光就转向了柜子上那幅颇有了些年头、题了“虚怀若谷”四个大字的水墨画。画上几丛墨竹斜指天空，不羁但又劲健。我问画作者是谁，祖父只含糊说可能是某位先祖，但可惜的是其时的祖父也说不上这位先祖的名字来……

慢慢地，我和祖父就都遗忘了这个问题，如今祖父离开人世都十多个春秋了，那丛竹子依旧还仿如当年一样是绰约的一丛，不多，也不少——时间在此，竟然仿佛是停滞不动的。

多年后我终于弄清楚了这种竹子原来叫作苦竹，除了是药材，还是制作竹笛的好材料。我虽然没能查到这位先祖的名字，但我猜想他一定是个民间草药郎中，他一定知道苦竹的药用价值。而且，行医之余的他必定会经常舞文弄墨，抑或用这种苦竹制作的竹笛吹上一曲——因为多年后，我终于读懂了那幅画上“虚怀若谷”四个大字旁的一行龙飞凤舞的小字：

“竹生空野外，梢云耸百寻。无人赏高节，徒自抱贞心。耻染湘妃泪，羞入上官琴。谁能制长笛，当为吐龙吟。”



小小说

叹息

飞鸟

扭头了，男人的额角有了白发，白发在斜照下来的光线里亮晶晶的。男人半下午回来，眼睛肿着，还是如往年一样闷头不语。等柳莲帮她洗脚时，男人一把拉起她，抱在怀里呜呜地哭。男人说：“柳莲，这么多年难为你了，今天我和小萱诀别了，以后也不再去那座桥上了……”

男人把外套披在柳莲肩头，柔声说：“走，我们上街转转。”男人和柳莲手牵手上了街。小城华灯初上，楼角的淡黄色月亮正圆。柳莲的脚步有点虚，她终于完完全全占据了这个男人的心，她钟爱的男人完完全全属于了她。她心头有点甜，有点酸，也有点空。“空”，这个字吓了她一跳。她曾无数次假设小萱的彻底离开，小萱彻底离开那一刻，自己会是什么感受呢？她想象不出来。十多年了，她已经放弃假设小萱的离开了，似乎小萱成为了她的家人，男人对小萱的无法释怀反而加重了她对男人的爱。突然之间，小萱离开了，不，应该说是男人抛弃了小萱。要不是小萱舍命相救，男人十年前就从世界上消失了。

男人带柳莲进了金店。男人问：“柳莲，你不是想要个莲花形的耳坠吗？”柳莲想说：“是啊，我想要，可不能是今天啊，今天可是小萱离开的日子……”话到嘴边变成了一声简短地“嗯”！

男人十多年时间就从心里彻底忘记，不，是彻底抛弃了曾救过他生命的恋人心小萱……

柳莲走出金店，有风吹来，她打了几个寒噤。男人又带柳莲去吃饭。看着身旁的男人，柳莲心底有股气被生生压下去了。

回到家，男人在客厅看电视，柳莲拿着首饰盒进了卧室。她心底那股气又慢慢升上来，打着旋儿，翻着跟头，迅速膨胀，最后化作重重地一声叹息……

“常游常宁”杯征文

衡阳日报社
常宁市交通运输和旅游局 主办

简单的铁(外两首)

杨震

铁，冷静，不言语
也不张扬
遇事能简明而解
比如，遇到火，它就溶解其中
比如，碰到锤，它就会回应一声
从不退缩和回避
越简单越锋利

听，铁与铁的碰撞声

没有比铁与铁碰撞更清脆的声音
它在校园里，将琅琅书声
青春笑语推到晴朗的天空
听，铁与铁的耳语
我懂得抓铁留痕，也知道了
铁与铁在一起，是吆喝得最有力的铁哥们

铁活在我的内心深处

如果说铁没有生命
那是因为你不知道铁能够行走

一块铁活在我的内心深处
那是因为我喜欢与铁说话，或者与铁表达喜悦

铁燃烧时，将黑夜照得明亮，干净
特别是那种与心一样红的铁
让我激动得常常将铁与国旗紧密联系起来

铁的忧伤也存在
残缺与黑色之中
我无法掩饰一块铁与一个人的不足
将哲学里的扬弃覆盖在铁之上
用坚强的铁锤敲掉锈迹
这强大的声音，汹涌而来

静美常宁等您来

陈福亮

静美常宁等您来。此话一点不假。无论您是想看山、观水，还是阅景、赏花，其20余处上规模的旅游区(点)都会让您赏心悦目，目不暇接。景区内奇特的地形地貌，迷人的旖旎风光，浓郁的民族风情，都会让您在深深地体会“天堂山之高、天堂湖之秀、财神洞之奇、古名居之幽、中国印山之绝”的特色之美时，更感“山水天堂、印章王国、魅力瑶寨”的形象之佳。真可谓：山水天堂风韵足，常游常宁精神爽。

然而，我第一次去常宁却是十年前，经历的也是一场“伤心”之旅。因为我不是去观看山水欣赏景花的，而是陪老母治腿的。

年近八十的老母，因患帕金森氏综合征不慎跌倒，右胯骨摔断。经熟悉的的老骨科医生看后，治愈的希望渺茫。但为了让辛苦一辈子的老母亲心有所安和减少开刀的疼痛，我们三兄妹还是租车来到全国闻名不用开刀就可接骨的常宁。当主治医生看过片子后，直接拒绝收治，这给虽有心理准备的我们还是当头一棒。好在老母亲的一句话：“送我来常宁看腿，我也心甘了。”让我们难受的心稍稍得到了一丝宽慰。

第二次去常宁，是在去年六月下旬的一个周末，祁东县政协组织社情民意信息员赴常宁市政协学习取经，我有幸参加。我不仅观看和赏析了令人惊叹和流连忘返的百万樱花园、庙前古民居中田村、中国天下印山、财神洞的美景，而且，在座谈交流中一句“成功在晚上”的经验之谈引起大家共鸣。后来我扪心一想，觉得此话于码文字者可当经典，若放之于做人、做事和做官上，同样大有裨益。因为，晚上褪去了白天的喧嚣，是心静的时候。静，凸显安详，又威力无比，犹如埋在土里的种子，只要有适宜的温度，就会破土发芽。撰稿，心静才能写好；做人、做事又何尝不需要“心静”呢？由此我又想起在浏览印山时，不仅美女讲解员神情并茂解说的胜景让人难忘，催人心向往之，而且，吴国威那群人不分昼夜在一座座野藤蔓延、荆棘密布的石崖上雕刻出一枚枚印章，打造出中国印山的故事更让人动心动容。这何尝又不是“心静”的结果呢？于是，我一鼓作气写下了《成功为何在晚上》，发表在当月29日的《衡阳晚报》上，尔后又被《湖南日报》刊用。本想再乘胜写下印山之观感，怎奈杂事拖身，终未成笔，灵感已逝，成为心头一憾。

但我与娇妻商定，我们婚后旅游的第一站就选择来常宁，让“常游常宁”成为开启我们幸福新生活的祥和安宁的好去处。